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CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

DE GUARULHOS 

437ª REUNIÃO PLENO ORDINÁRIO DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
GUARULHOS, 09 de Julho de 2020 

 

REPRESENTANTES DO SEGMENTO DOS 
PROMOTORES 
 
I – Representantes da Secretaria Municipal de 
Saúde de Guarulhos: 
 
Titular: José Mario Stranghetti Clemente. 
Suplente: Luis Fernando Ribeiro de Castro.   
 
Titular: Bruna Benites de Castro Zalamena 
Suplente: Reinaldo Trindade 

 
Titular: Giselle Bartelotti Nunes-  
Suplente:Viviane Haddad Silvia Higuchi -  
 
Titular: Valeska Aubin Zanetti Mion- 
Suplente: Larissa Salim Sanches 
 
 
Titular: Wonderson Moreno 
Suplente: Arnaldo Alberto Bastos Dullius- 
 
Titular: Michael Rodrigues de Paula 
Suplente: Luciana Maria Zanotto Oliveira  
 
 
II – Representantes da Secretaria de Estado da 
Saúde, sendo dois hospitais Estaduais 
sediados no Município: 
 
Complexo Hospitalar Padre Bento 
Titular: Roberto de Almeida Duarte  
Suplente: Nelson Sant’Ana Gomes Junior 
 
Hospital Geral de Guarulhos Professor Dr. 
Waldemar de Carvalho Pinto Filho 
Titular: Andrea Mayumi Loureiro Hayashi 
Suplente: Rosemeire Oliveira Martins  

 
III – Representantes dos Serviços 
Conveniados e/ou Contratados sediados no 
Município: 
 
Congregação das Filhas de Nossa Senhora 
Stella Maris 
Titular: Valéria de Freitas Soledade- 

Associação Beneficente Jesus, José e Maria 
Suplente: Yasmin Andrea Chebel 

 
Hospital Municipal de Urgências 
Titular: Edna Sarlo  
 
Hospital Municipal Pimentas Bonsucesso 
Suplente: Claudio Manoel Vieira- 

 
IV - Representantes das Associações e 
Conselhos dos Profissionais de Saúde, com 
Regional sediada no Município: 
 
Conselho Regional de Odontologia de São 
Paulo – CROSP 
Titular: Luis Augusto Serrano 
 
Associação Paulista de Cirurgiões Dentistas – 
APCD 
Suplente: Mauro Saraseni Santoni- 

Associação Paulista de Medicina – APM 
Titular: Cristiane Pinto de Souza 
Suplente: Heloisa Helena S.F.de Castro 

 
Conselho Regional de Farmácia do Estado de 
São Paulo – CRF-SP 
Titular : Samuel Vieria Lima-justificou 
Suplente: Renan Gomes do Nascimento-ausente 

 
Conselho Regional de Fisioterapia – CREFITO 3 

Titular: Shirmene Maria da Silva Pinho-ausente 
Suplente: Raquel Silverio Barbosa-ausente 
 
Conselho Regional de Enfermagem-COREN 
Titular: Paulo Cobellis Gomes- 
Suplente: Wagner Albino Batista- 
 

 

 
Associação dos Profissionais de Odontologia 
da Prefeitura de Guarulhos – APOPG 
Titular: Claudia Bastos Valbão 
Suplente: Ana Paula de Oliveira Ladeira 

 



 

 

 

V – Representantes do Sindicato dos 
Trabalhadores em Saúde, com Regional 
sediada no Município: 
 
Sindicado Único dos Empregados em 
Estabelecimentos de Serviços de Saúde de 
Guarulhos, Itaquaquecetuba e Mairiporã/SP - 
SINDSaúde Guarulhos e Região 
Titular: Marcos Meira-ausente 
Suplente: Wilson Galdino da Silva-ausente 

 
Sindicato dos Trabalhadores na 
Administração Pública de Guarulhos - STAP 
Titular: Lilia Arruda dos Santos 
Suplente: Cicero Sérgio de Oliveira 

 
VI - Conselheiros Gestores Trabalhadores da 
Saúde 
Departamento da Região de Saúde I - Centro 
Titular: Maria Lucia Nascimento de Oliveira 

Departamento da Região de Saúde IV – 
Pimentas/Cumbica 
Suplente: Manoela  Mendes dos Santos- 
 
Departamento da Região de Saúde II – 
Cantareira 
Titular: Cirley Alves Carvalho- 
Departamento da Região de Saúde III – São 
João/Bonsucesso 

Suplente: Claudete de Jesus dos S.Pendloski- 
 
REPRESENTANTES DO SEGMENTO DOS 
USUÁRIOS DO SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE 
 
Associações de Bairro/Comitês de Saúde 
 
Comitê Popular de Saúde do Cocaia  
Titular: Antônio Ferreira Lapa;  
Suplente: Rosemeire Nogueira Guimarães;  

 
Comitê Popular de Saúde do Itapegica  
Titular Luís Carlos da Conceição 
Suplente: Lucia Helena de Oliveira  
 

Fórum Permanente de Saúde  
Titular: Ângelo Martins de Oliveira  
Suplente: Expedito Targino de Lima  
 
Fórum Leito é Direito 
Titular: Silvio Assis da Silva 
Suplente: Maria da Conceição Tardim 

 
 

 
II – Entidades Filantrópicas 
 
Pastoral de Saúde Nossa Senhora de Fátima 
Titular: Aparecida Salete Zanciani Thomazini-
ausente 
Suplente: Sebastião Teixeira de Mendonça-
ausente 
 

Pastoral de Saúde Diocesana  
Titular: Padre Bruno Otenio  
Suplente: Padre Berardo Graz  

 
Pastoral de Saúde da Paróquia N.S. Aparecida - 
Cocaia   
Titular: José Luiz Gomes de Almeida-ausente  
Suplente: Helvécio Pereira de Sousa ausente 

 
Pastoral de Saúde Nossa Senhora do 
Bonsucesso 
Titular: Maria Magali Amaro  
Suplente: Luiz de Sousa 
 
Pastoral da Saúde N.S. Aparecida – Presidente 
Dutra 
Titular:  Adeilde do Nascimento  
Suplente: Anastácio Carlos de Andrade 
 
 
Pastoral da Saúde Paróquia Santa Cruz do 
Taboão 
Titular: Marlene Bernardino Monte- 
Suplente: Maria Lucia Peniche Vaz  
 

 
III – Associações de Portadores de 
Necessidades Especiais e Patologia 
 
CIAAG – Centro de Inclusão e Apoio ao 
Autista de Guarulhos  
Titular: Sarah Martins de Lima Silva 
Suplente: Cláudia Lyra Venâncio  

 
Centro de Integração da Mulher 
Titular: Marcelo Marchi - ausente  
Suplente: Eglia Maria do Nascimento- ausente 
 
 
União dos Aposentados, Pensionistas e Idosos 
de Guarulhos 
Titular: João Odair Barreto  
Suplente: Orlando das Graças e Silva  

 
IV - Centrais Sindicais e Sindicatos 
 
Sindicato dos Bancários de Guarulhos 
Titular: Sara Cristina Lee Soares 
Suplente: Glaucia Iano Fatini  

 
Sindicato dos Metalúrgicos 
Titular: Elenildo Queiroz Santos  
Suplente: Raquel de Jesus- 
 
Sindicato dos Químicos  
Titular: Nelson Agostinho de Oliveira-justificou 
Suplente:  Antonio Cortez Morais-ausente 

 
V - Conselheiros Gestores Usuários 
Região de Saúde - I Centro  
Titular: Mercia Cristina Gonçalves Pessini-ausente 
Suplente: Bento Barros-ausente 

 



 

 

 

Região de Saúde - II Cantareira  
Titular: Benedito Aparecido de Lima  
Suplente: Maria Divina Pereira da Fonseca- 
 
Região de Saúde – III São João/Bonsucesso  
Titular: Lucia Aparecida da Silva Guimarães- 

Suplente: Paulo Matias dos Santos- 
 

Região de Saúde IV Pimentas Cumbica 
Titular: Vanusa Queirós Moreira da Silva  
Suplente: Richard Alejandro Carvalho Ojeda 

 

ATA DA 437ª REUNIÃO DO PLENO 
 

No dia 09 de Julho de 2020, às 14h15 reuniu-se o Pleno Ordinário do Conselho Municipal de Saúde, 
de forma on line pelo Google Meet, além dos visitantes/convidados: em reunião Ordinária, 
assinaram lista de presença: Sr. João Odair Barreto e Sr. Richard Alejandro Carvalho Ojeda, e os 
demais presentes confirmados via chat, a fim de deliberarem sobre as seguintes pautas: Relatório 
Anual de Gestão – RAG/2019. Sra. Luciana Zanotto: cumprimenta a todos, e após verificar o 
quórum e confirmar os presentes, dá inicio a quadringentésima trigésima sétima reunião do pleno do 
CMS sendo esta uma reunião ordinária, inicialmente vamos passar a palavra para Sra. Angélica- 
Secretária Executiva do CMS para o expediente de rotina: boa tarde a todos, hoje 09/07/2020: os 
senhores receberam: a Pauta desta reunião, Calendário de reuniões, Relatório de Arboviroses, 
Boletim COVID, Ata 436º de 25/06/2020 e Comunicado SDG nº 017/2020.Passa à leitura dos 
informes:*Não será  aceito  inclusão (solicitar os informes com antecedência à Comissão Executiva e à 
mesa).  1. Reiteramos o Comunicado que os senhores estão recebendo SDG nº 017 é do Tribunal 
de contas, orienta: “enquanto perdurar a situação de calamidade pública, procurem, os Conselhos de 
Saúde, realizar suas reuniões, assim como as audiências públicas lançando mão de ferramentas 
tecnológicas (por exemplo, videoconferência), de modo a manter, nesse período de 
isolamento/distanciamento social”. 2. As reuniões das Comissões ainda ocorrerão por 
videoconferência até 31/07/2020 conforme Decreto Municipal ou término da pandemia, referente ao 
mês de Agosto manteremos os senhores conselheiros informados através de e-mail e por lista de 
transmissão via watzap. As salas para a videoconferência serão montadas pela Secretaria Executiva 
do Conselho e disponibilizado o link por e-mail, conforme calendário aprovado. 3.Reiteramos a 
necessidade de designação de um conselheiro para acompanhar e fiscalizar os seguintes Contratos e 
Convênios: AFIP na Polissonografia; FGC Serviços Médicos; Irmandade Santa Casa de Misericórdia 
de Guarulhos na Fisioterapia – aquele que tiver interesse favor se manifestar via e-mail: 
cmsguarulhos@gmail.com até 31/07/2020. Informaremos no Pleno de 13/08/2020 quem irá compor as 
equipes. 4. A Universidade de Guarulhos reitera o convite para indicação de 01 conselheiro municipal 
de saúde fazer parte do Comitê de Ética em Pesquisa, em substituição do ex-conselheiro Lincoln 
Takehito Kumagai. Aquele que tiver interesse favor se manifestar via e-mail: 
cmsguarulhos@gmail.com até 31/07/2020. Informaremos no Pleno de 13/08/2020 quem será o 
representante. 5. Informamos o ingresso da servidora Sra. Simone Maria Porto na Secretaria 
Executiva do Conselho a partir de 07/07/2020, seja muito benvinda. 6. Informamos o desligamento do 
conselheiro Graco Carvalho Fernandes Neves da Associação dos     profissionais de Odontologia de 
Guarulhos sendo substituído por Claudia Bastos Valbão. 7.Informamos o desligamento da Titular-: 
Viviane Lourenço da Silva e Suplente: Eli Edgar dos Santos do Sindicato dos Trabalhadores na 
Administração Pública de Guarulhos – STAP, sendo substituídos por: Lilia Arruda dos Santos e Cicero 
Sergio de Oliveira. 8. Informamos o desligamento da Bruna Benites de Castro Zalamena da Diretoria 
do Departamento de Assistência Integral à Saúde e, consequentemente, como Conselheira Municipal 
de Saúde. Aguardamos a indicação para sua substituição no conselho. O Departamento conta com 
nova diretora a servidora Sra. Elizangela Arantes de Souza. 9. Informamos o desligamento de 
Shirmene Maria da Silva Pinho do CREFITO, sendo substituída pela Raquel Silverio Barbosa, como 
titular. Aguardamos a indicação do respectivo suplente. 10. Comissões a completar: – esta Secretaria 
Executiva encaminhará novamente por email para avaliação e manifestação dos Conselheiros sendo: 
Comissão de Informação e Comunicação: 01 suplente dos segmentos dos trabalhadores e 02 
suplentes do segmento dos usuários e Comissão de Medicamentos e Insumos: 02 suplentes do 
segmento dos usuários. 11. Alterações nas Comissões do Conselho: Comissão de Políticas 
Públicas:Desligamento do  Graco Carvalho Fernandes Neves, Ana Paula de Oliveira Ladeira – 
assume como titular e Ingresso de Claudia Bastos Valbão – como suplente. Comissão Intersetorial da 
Saúde do Trabalhador: Desligamento de Viviane Lourenço da Silva e Ingresso de Lilia Arruda dos 
Santos. Comissão de Recursos Humanos: Desligamento do  Graco Carvalho Fernandes Neves, Ana 
Paula de Oliveira Ladeira – assume como titular e Ingresso de Lilia Arruda dos Santos como suplente. 



 

    

Comissão Executiva:  Desligamento do  Graco Carvalho Fernandes Neves,  Ana Paula de Oliveira 
Ladeira – assume como titular e Ingresso de Claudia Bastos Valbão como suplente. PAUTA:  

Relatório Anual de Gestão – RAG/2019. EXPEDIENTE DE ROTINA: faz a leitura do calendário que 

foi enviado pro e-mail para todos: os senhores reprovam este calendário? Manifeste-se no chat, 
preferencialmente- Sra. Adeilde: a reunião de Contratos e Convênios esta agendada para o dia 
03/08/2020, muitos dos contratos do COVID-19 vencem dia 20/07/2020 vai ter alguma interferência 
isto? Sra. Luciana Zanotto: entrei em contato com o Silvio que é o coordenador desta comissão e ele 
ficou de agendar uma reunião extraordinária, ficou de entrar em contato com vocês e passar a data 
para nós montarmos a estrutura aqui, mas é importante fazer uma reunião extraordinária desta 
comissão. Sra. Adeilde: obrigada. Sra. Angélica: O Calendário foi APROVADO. Alguém dos 
senhores reprovam esta pauta? Manifeste-se no chat, preferencialmente; Pauta foi APROVADA; 
alguém dos senhores reprovam a Ata 435 do Pleno de 18/06/2020? Manifeste-se no chat, 
preferencialmente, Sra. Vanuza disse não ter recebido a ata em seu e-mail. –Sra. Luciana: por favor 
escreve seu e-mail. Sra. Angélica: vamos verificar se houve algum erro na digitação do seu e-mail, a 
ATA 435 do Pleno de 18/06/2020 foi APROVADA SEM RESSALVAS. Aniversariantes do mês: 
Sra. Valeska – 17/07; Sra. Yasmim Andrea- 24/07; Sra. Manoela mendes 28/07; Sra. Claudete de 
Jesus- 29/07; Sra. Maria Conceição- 04/08 e Raquel de Jesus- 10/08.Sr. Richard Alejandro Carvalho 
Ojeda- 19/07 - parabenizamos a todos e desejamos muitas felicidades. Justificaram a ausência: Dr. 
José Mario S. Clemente (SS), Sr. Nelson Agostinho de Oliveira (Sindicato dos Químicos) e o Sr. 
Samuel Vieira Lima (CRF-SP).  Sra. Vanusa: a minha internet caiu na ultima reunião justamente na 
hora da votação, qual o protocolo, como eu não votei é o suplente que volta? Sra. Luciana Zanotto: 
na ausência do Titular é o suplente que vota, na ausência dos dois fica sem o voto da instituição que 
você representa. Sra. Luciana Zanotto: a reunião passada ele foi bastante discutida, muitas questões 
foram colocadas pelos conselheiros, foi esclarecido pela equipe técnica e equipe de gestão que estava 
na reunião, no final houve a votação e o seu suplente votou, no final o instrumento foi aprovado. Sra. 
Vanusa: isto eu entendi que foi aprovado, quero saber qual o protocolo que foi os votos, como falei 
anteriormente não foi mandado na pra mim, inclusive vocês fizeram a reunião passada em cima das 
coisas que foram mandadas para os conselheiros, e eu não recebi nada, e novamente estou aqui 
participando de uma reunião sem ter recebido nada, meu suplente esta recendo mais que eu. Sra. 
Luciana Zanotto: peço para Sra. colocar seu e-mail para que situações como esta não se repita, vou 
pedir para equipe encaminhar o material para você acompanhar e vou checar seu e-mail. Sra. Magali 
Amaro: eu também não estou recebendo nada. Sra. Luciana Zanotto: Sra. Magali coloque seu e-
mail aqui no chat que vamos checar. Sr. Edvaldo: por ser uma novidade para todos deveria ter sido 
colocado em pauta a votação on-line, porque senão acaba se prejudicando todo um pleno porque o 
titular acompanha até o final, em cima da hora de votar cai a internet, não sei por qual motivo porque 
aqui não foi o problema, aí o suplente vota, que estava presente ao lado da Presidente aí na sala. 
Então se pode estar presente, para nós não é problema nenhum estar presencialmente aí para não 
perder o voto.  Porque na minha concepção foi aprovado uma Prestação de Contas  que tinha 
questionamento do Tribunal de Contas  que coloca em risco todo um conselho porque não se chegou 
a nenhum denominador comum enquanto o Tribunal de Contas não decidir, isso é muito grave. 
Precisa o conselho se reunir para ver estas votações on line se existe ou não a possibilidade para que 
não perca o voto do titular e o suplente acabe votando. Sra. Luciana Zanotto: as reuniões por 
videoconferência estamos fazendo neste formato  para evitar aglomeração, seguindo todas as 
recomendações mundiais, não é uma coisa que esta acontecendo só aqui no município de Guarulhos. 
Essa possibilidade de fazer de forma virtual foi discutido na Comissão Executiva que também tem esta 
responsabilidade de atuação junto ao conselho, e a partir disto estamos fazendo todas as reuniões on 
line, até mesmo para o conselho não ficar parado sem fazer sua função essencial. Aqui a internet não 
caiu, a gente seguiu o Pleno passado inteiro conectado, graças a Deus não tivemos intercorrência. 
Entendo sua colocação, mas na votação o titular é quem tem o voto, na ausência do titular vota o 
Suplente. O que foi colocado para os conselheiros: aqueles que tiverem dificuldade com acesso a 
internet e quiserem assistir daqui de forma presencial para nos avisar com antecedência para 
viabilizarmos um espeço adequado para que não haja aglomeração; esse é o encaminhamento geral, 
vou pedir para conferir o e-mail de vocês que não receberam o material dessa reunião, e a Angélica já 
fez  esta anotação aqui e vai checar esta questão documental para que não tenhamos novos 
problemas deste tipo. Sr, Luis Carlos: referente na ata 436 peço correção da minha fala, há um 
pequeno erro cometido por mim: onde se lê: STVO Estado leia-se IML Estado. Sra. Luciana Zanotto- 
Dona Magali Amaro pode colocar seu e-mail aqui no chat para nós conferirmos. Sr. Reinaldo pede 
questão de ordem: boa tarde a todos conselheiros e convidados e técnicos da gestão que estão 
acompanhando, como temos muitos convidados que estão acompanhando que se manifestem caso a  



 

    

fala seja cedida por um conselheiro. Sra. Luciana Zanotto: esta questão de ordem que o Reinaldo 
coloca é regimental, toda vez que um convidado interessado, participando aqui da nossa sala de 
reunião para fazer uso da palavra tem que ser cedida por um conselheiro. Sra. Luciana Zanotto: 
vamos dar continuidade- nossa pauta hoje é o Relatório Anual de Gestão – RAG/2019, vou pedir a 
gentileza de mantermos a ordem e o respeito com os participantes, que a gente não interrompa a fala 
do colega a medida que ele estiver fazendo suas questões ou apresentando o relatório, a medida que 
vocês forem fazendo suas questões vai colocando também no chat, aqueles que tiverem esta 
afinidade e nós vamos puxando por ali as questões. Vou passar a palavra inicialmente para o Michael 
fazer a apresentação do relatório em linhas gerais. Esse relatório foi enviado aqui para o Conselho no 
prazo legal e devido a pandemia a gente não discutiu este instrumento antes; e na retomada das 
reuniões aqui do conselho nós colocamos a discussão e análise dos instrumentos de gestão pela 
ordem de prazo que nós tínhamos para fazer a votação e o RAG que ficou atrasado, os demais estão 
em dia. O material foi enviado por e-mail para os conselheiros, a Dona Magali Amaro e a Vanusa 
estamos checando o e-mail para que vocês recebam sem ter nenhum tipo de problema, mas este 
material ele foi enviado em 19/05 inicialmente, repetimos o envio em 02/06, encaminhamos para os 
coordenadores das comissões em 03/06 e agora em 06/07 mais próximo da nossa reunião 
reenviamos o mesmo material. Ocorreu uma discussão prévia deste conjunto de informações numa 
comissão conjunta: Comissão Executiva + Conselho Coordenador do Fundo + Politicas Públicas e isto 
aconteceu no dia 23/06/2020, nesta oportunidade foram esclarecidas diversas dúvidas dos 
questionamentos trazidos pelos conselheiros e também disponibilizamos um e-mail para aqueles que 
não tinham condições de estar presente na reunião. Feito estes esclarecimento iniciais vou passar a 
palavre para o Michael que é o Diretor da área de Planejamento e Regulação para dar uma 
explanação a respeito do relatório, depois disto abriremos para os questionamentos. Sr. Michael: boa 
tarde a todos, mandamos o material previamente para vocês analisarem, como alguns conselheiros 
são novos e ainda não tiveram a oportunidade de entender melhor como funciona os instrumentos de 
gestão, antes de entrar no relatório vou explicar qual a finalidade de cada um. Esta apresentação já foi 
feita nas Comissões conjuntas e é referente ao RAG/2019; como nós tivemos a apresentação de 
outros instrumentos concomitantes no mesmo período às vezes pode confundir alguém. Dos 
instrumentos que estão em vigor este ano, outros do ano passado e outros que valerão a partir do 
próximo ano. Este instrumento é o Relatório Anual de Gestão de 2019 e basicamente resume todas as 
ações realizadas pelo município na área da Saúde naquele exercício e contempla dados Assistências, 
financeiros e referentes a Programação Anual da Saúde. Primeiro é importante que vocês conheçam 
de uma forma bem sucinta os instrumentos de gestão e planejamento do SUS: nós temos o Plano 
Municipal de Saúde ele é elaborado no primeiro ano da cada gestão e tem vigência do segundo ano 
da gestão até o primeiro ano da próxima gestão, e porque este intervalo que pega duas gestões 
simultaneamente? Justamente porque no primeiro ano desta gestão que foi em 2017 que é o ano da 
transição e que a gestão sinaliza quais são suas prioridades para serem desenvolvidas ao longo dos 
próximos anos, então todas as principais ações, as principais diretrizes da gestão consta no Plano 
Municipal de Saúde. Em meados do ano passado que por algum motivo houve um atraso, mas ele foi 
aprovado no ano passado. E a partir dele outros instrumentos de gestão se derivam: temos a 
Pactuação Interfederativa que é o SISPACTO também é uma apresentação anual é um conjunto de 
indicadores estabelecidos conjuntamente com o Estado, com o Ministério, pautados naquilo que é de 
interesse do município, mas também há um pacto regional no conjunto dos municípios aqui que 
compõem o Alto Tiete. Nós temos também a Programação Anual de Saúde –a PAS, basicamente nós 
planejamos através do plano municipal o que tem ser feio para os próximos quatro anos, a 
Programação Anual da Saúde o que nós vamos executar dentro daquele ano tem uma correlação 
direta com o Plano Municipal, então primeiro a gente planeja o macro de depois a situação prevista 
para cada ano de gestão, passado a execução nós temos o relatório detalhado que na prática nós 
chamamos de Prestação de Contas que é feita quadrimestralmente, mais recentemente nós fizemos a 
Prestação de Contas do 1º quadrimestre de 2020, agora nós já estamos na metade do 2º 
quadrimestre e findando o mês de agosto, por volta de setembro no máximo inicio de outubro vocês 
vão receber a Prestação de Contas do 2º quadrimestre, ele vai de maio até agosto e por fim nós temos 
um condensado de todas as ações realizadas no ano que é o relatório de hoje o Relatório Anual de 
Gestão o RAG, ele é um conjunto de tudo aquilo que compõe os instrumentos de gestão anteriores. A 
previsão legal para o RAG assim como para os outros instrumentos é pautada no paragrafo 1ª do 
Artigo 36 da lei complementar de 141 de 2012, o RAG ele é um instrumento de gestão anual que 
permite ao gestor apresentar os resultados alcançados com execução na Programação Anual de 
Saúde a PAS, e orienta os eventuais redirecionamentos que se fizerem necessários no Plano de 
Saúde, ele contem basicamente a identificação do município, dados territoriais, dados demográficos e 



 

    

de morbimortalidade, dados de produção, rede física, ou seja, o conjunto de unidades do município, 
profissionais de saúde, resultados da PAS/2019,  os resultados da Pactuação Interfederativa 2019, a 
execução orçamentária e financeira, auditoria, além de análises e considerações gerais. Essas 
considerações inicias é para que vocês possam entender de uma forma bem resumida qual é a 
finalidade deste instrumento.  O documento já foi enviado anteriormente para que vocês possam 
analisar, é um documento extenso tem um pouco mais de 70 páginas, ele coloca as informações 
demográficas, socioeconômicas, toda a composição do município, entra nos dados de produção, a 
rede física, os indicadores, a programação e aí vai indo até o final com as análises, considerações e 
recomendações para o próximo exercício. Então esta parte que é demográfica não altera muito, não 
vou me ater a ela, o Secretário em exercício é o Dr. José Mario, o fundo de Saúde, é importante 
colocar porque que saiu o nome dos dois secretários, porque no exercício atual em 2020 o Dr. José 
Mário assumiu como Secretário no dia 16 de março de 2020, porém como este relatório se refere ao 
ano de 2019 a então secretária em exercício era a Dra. Ana Cristina Kantzos. O nosso Plano de 
Saúde que é de 2018 à 2021 ele esta aprovado, as informações referente ao CMS qual o decreto que 
norteia, endereço, telefone, o Presidente no ano passado era o Rogerio de Oliveira, a composição do 
Conselho quais são os segmentos representados, na Câmara Municipal quando que nós fizemos a 
apresentação dos relatórios quadrimestrais, a prestação de Contas tem as respectivas datas que por 
lei nós temos que apresentar e aqui de fato acontece a introdução e toda a contextualização de todo 

municipio.  Alguns dados demográficos que temos população faixa etária, sexo, separadas entre 
masculino e feminino, a população total do município de 1.324.000 (hum milhão, trezentos e vinte 
quatro mil) esta fonte de 2014 que foi estimativa do Ministério da Saúde; por  que este dado parece 
bem distante da realidade em dados numéricos, justamente pelos principais indicadores de calculo de 
população são os censos, o censo do IBGE o último foi feito em 2010, em breve já se realizado o novo 
censo, a população atualizada anualmente é uma projeção, a projeção também estimada pelo IBGE 
para 2019 já pula para 1.379.182 (hum milhão, trezentos e setenta e nove mil e cento e oitenta e dois) 
habitantes; Nascidos Vivos no município nós temos uma série histórica no sistema de nascidos vivos o 
SINASC, uma projeção de 2014 até 2029, vocês vão ver que nós temos um projeção em torno  de  
20.000 a 22.000. Internação hospitalar são quais tipos de morbidade que levaram as pessoas a 
internação numa série histórica de 2015 a 2019. Aqui também surgiu uma duvida nas apresentações 
nas comissões, só para sanar caso alguém apresente estas duvidas, os diagnósticos são baseados na 
CID-10, o que é a CID-10 é o código internacional de doenças, é o que esta vigente hoje no mundo 
inteiro, para cada doença nós temos um código próprio para ela, essas doenças são agrupadas em 
capítulos da CID-10 ela é documento bem extenso, como são inúmeros CIDs no relatório eles estão 
agrupados pelo item principal, então colocamos aqui por ordem do capítulo as principais doenças que 
acometem a população. Embora este indicador aqui ele não seja propriamente de doença ele fala de 
internação, e porque uma observação aqui, porque o maior número ele se refere a gravidez, parto e 
puerpério as internações relacionadas ao parto, outros números que também são bem relevantes aqui 
do município são as doenças do aparelho circulatório, do aparelho respiratório. Quando a gente fizer o 
próximo RAG referente a 2020, no inicio do ano que vem este item, doenças do aparelho respiratório, 
vai ter um salto muito grande por conta da COVID-19 , ela não é uma doença do aparelho respiratório, 
ela tem várias outras consequência mas essencialmente é uma doença respiratória. Outros que 
chamam a atenção aqui aparelho digestivo,  causas externas o que são: morte por violência, acidente, 
outros que não são causas naturais, também é um percentual bem grande. Em todos os dados a gente 
sempre coloca as datas da extração. Aqui também mostra a representação gráfica da tabela anterior, e 
nesta tabela aí sim a Mortalidade, os óbitos que tivemos em Guarulhos por capítulos da CID-10 a maior 
causa de óbitos ainda são as doenças do aparelho circulatório, em segundo lugar as neoplasias - 
tumores, em terceiro lugar as doenças do aparelho respiratório, aí tem todos as menores  causas 
externas e os demais. Então tem toda série histórica de óbitos de 2015 a 2019, aqui também mostra a 
representação gráfica. Algumas considerações sobre dados demográficos aqui esta tabela ela coloca a 
evolução da população, então vocês vejam que há 800.000 (oitocentos mil) pessoas, um aumento 
considerativo. A pirâmide etária, o que é esta pirâmide etária? Ela é uma representação gráfica de 
quais são as faixas etárias de maior prevalência na população de Guarulhos, a maior prevalência é de 
uma população relativamente jovem dos 20 aos 49 anos é a maior prevalência, também há uma 



 

    

prevalência de crianças e adolescentes e a menor ainda de idosos. Mostra a pirâmide etária em 2010, 
aí ela vem com a evolução em 2015 onde a gente vai vendo que a população mais jovem também vai 
aumentando o percentual proporcional desta população. Mostra tabela e diz que é uma explicação da 
Mortalidade basicamente como eu já expliquei resumidamente na tabela anterior. Rede Física quais 
são as Unidades que temos no município e o que elas produzem. Da  Atenção Básica – lê os números 
de 2019 das consultas médicas= 712.655, consultas odontológicas= 194.850., consultas de 
enfermagem= 335.991 e visitas domiciliares (ACS)= 2.022.132. Aqui também a Produção de Urgência e 
Emergência por grupo de procedimentos- pela tabela SUS temos, cada procedimento ele é agrupado, 
então foi feito um total de 1.151.170 de procedimentos que corresponde ao valor aprovado de 
produção que corresponde a  R$ 8.344.520,60. Aqui é uma continuação referente  as Internações 
Hospitalares dos procedimentos clínicos e cirúrgicos e os valores. Aqui a Produção de Atenção 
Psicossocial por forma de organização: atendimento/acompanhamento psicossocial  quantidade 
aprovada 276.255 procedimentos. Aqui uma sib-divisão Tratamento de transtornos mentais e 
comportamentais foram realizados 1.383. A Produção de Atenção Ambulatorial Especializada e 
Hospitalar por grupo de Procedimentos somou 18.905.249.  divididos entre as ações de promoção e 
prevenção, finalidade diagnósticas, procedimentos clínicos, cirúrgicos. Continuação aqui dos demais 
procedimentos. Da produção de Vigilância foram realizados o total do ano passado um total de 
220.699 procedimentos. E aí sim a gente entra  na nossa Rede Física Prestadora de Serviços ao SUS-  
temos 146 sob gestão municipal e 5 sob gestão estadual, lembrando que este é um relatório de 2019 e 
a base do CNES tem como base o mês de 12/2019, segue descritivo de alguns estabelecimentos por 
regiões e por tipo. Temos a relação dos profissionais de saúde com base em 12/2019 temos o número 
de trabalhadores por tipo de vinculo: se é próprio, se é CLT, se é intermediário por organização social, 
quem são os estagiários, quem são os intermediários, outros, residentes, nós tínhamos  em 2019 total 
de 12.952 trabalhadores, temos a representação gráfica e a grande maioria dos trabalhadores são da 
administração direta. Cada indicador da Programação Anual de saúde ele tem um número de 
identificação, esta referencia que tem uma seta do lado esquerdo o que significa: significa o que a 
gestão espera deste indicador que ele aumente ou que ele diminua, porque nem sempre um número 
estar a mais ou a menos significa que este indicador é bom. Nós temos vários indicadores que começa 
com a cobertura da Atenção Básica qual era a programação, qual era o resultado, quais são as ações 
referentes ao ano e aí vai para uma série deles, daqui a pouco a gente abre para os questionamentos, 
são 39 indicadores  fica bem extenso ler um a um, todos eles a gente sempre cita no rodapé quais são 
as fontes de informação, cada indicador tem sua fonte própria de informação, alguns usa a mesma 
fonte de informação do CNES que são comum a todos, algumas análises e considerações sobre a 
PAS/2019 , esses indicadores da secretaria são acompanhados e monitorados pelas áreas 
responsáveis, cada área da secretaria quando avalia tecnicamente a necessidade  de um indicador ela 
monitora e acompanha este indicador durante o ano. O planejamento e pactuação das ações para o 
alcance das metas são propostas pelas equipes técnicas em sua maioria são continuas e avaliadas para 
que sejam tomadas providências necessárias para que alcancemos as metas pactuadas e para que haja 
maior efetividade nas realizações das ações propostas. A articulação entre os departamentos é uma 
medida constante visto que alguns indicadores são pertinentes a mais de uma área. Em alguns 
momentos vocês vão identificar que são algumas áreas responsáveis pela execução deles, 
principalmente as áreas mais assistenciais elas tem maior peso nos indicadores aqui, mais alguns não 
dependem delas ou vice-versa. Temos os indicadores das pactuação Interfederativa – SISPACTO ele 
também possuí indicadores essencialmente semelhantes de proporção de óbitos, de mortalidade 
prematura, temos vários indicadores, e esta pactuação interfederativa   ela se relaciona com nossos 
indicadores com o Estado de São Paulo e com a região do Alto Tiete não são isolados de Guarulhos.  
Aqui indica a razão do calculo se é razão, se é percentual, se é um número absoluto, são um total de 23 
indicadores, também com várias fontes que compõe estes indicadores a gente sempre coloca as datas 
das extrações deste banco. Algumas análises das equipes, alguns indicadores. No tem 9 entramos na 
execução orçamentaria e financeira que ela também já é prestada quadrimestralmente nas prestações 
de contas, os indicadores do município, inclusive este dados coincidem com o que foi apresentado no 



 

    

3º quadrimestre justamente por um demanda do próprio Conselho Municipal nós começamos nas 
Prestações de Contas quadrimestrais embora  sejam quadrimestrais alimentar uma série histórica, e no 
terceiro quadrimestre a gente alimentou a série histórica do ano inteiro, então algumas coisas são bem 
semelhantes ao Relatório Anual de Gestão. Lembro que no começo da apresentação alguém citou o 
Tribunal de Contas, só para constar ontem foi publicado no Portal da prefeitura que o Tribunal de 
Contas aprovou as contas de 2017 do município, após alguns anos sem ter sido aprovadas, e que isto já 
estava correndo recurso, esta aprovação pelo Tribunal de Contas já esta com o transito em julgado, o 
quer dizer “transito em jugado”: que todos os recursos já foram apresentados e julgados e que não 
cabe mais nenhum recurso, então o parecer final foi pela aprovação das contas do município.  Item 10. 
Com relação de todas as auditorias realizadas ao longo do ano qual é a finalidade, qual é a unidade 
auditada, qual a situação, a maioria esta concluída, mais algumas mais extensas ainda estão em 
andamento, são várias auditorias prestadas ao longo ao ano. O item 11 são as Emendas Parlamentares 
referente aos recursos disponibilizados em 2019, cada emenda tem um número próprio, o objeto, a 
data do repasse e o valor , todas as emendas que vieram para o município ao longo do ano passado, 
isto também é apresentado na Prestação de Contas  e uma análise final sobre o Relatório Anual de 
Gestão  Guarulhos em 2019 aplicou 26,4% da arrecadação de impostos em  ações e serviços públicos 
de saúde garantindo o valor mínimo de 15% previsto na lei complementar de 2012, a lei obriga os 
municípios a instituir o mínimo de 15% nós colocamos bem acima deste limite. O ano de 2019 foi 
marcado por uma perda considerável de horas médicas isto foi bem abordado nas ultimas prestações 
de contas , infelizmente o município teve muitas baixas de horas médicas que totalizaram cera de 
34.000 (trinta e quatro mil) horas médicas a menos em relação a 2018; essa redução foi 
principalmente na AB com desligamento, redução de carga horária, afastamentos, e até mesmo na 
greve que ocorreu no ultimo quadrimestre tudo isto impactou na produção ao longo do período; 
temos feitos vários esforços para complementar este quadro com a realização de concurso público no 
qual 337 (trezentos e trinta e sete) médicos foram aprovados, destes 320 (trezentos e vinte) foram 
convocados, mas somente 112 (cento e doze) assumiram as vagas; e uma outra dificuldade é que 
embora destes 122 (cento e doze) alguns também desistiram, apesar de todas estas dificuldades bem 
relevantes a gestão tomou várias medidas para que não houvesse prejuízo na assistência. E algumas 
recomendações para a próxima Programação Anual da Saúde e  redirecionamento para o Plano, para o 
ano de 2019 todo esforço foi realizado para manutenção e melhoria dos serviços existentes e para PAS 
permanece os desafios da ampliação de consultas da Atenção Básica, a reorganização do atendimento 
de urgência e emergência, a otimização das ações de vigilância sanitária, e a constante melhoria de 
todos os indicadores de saúde além do fortalecimento e monitoramento de todas estas ações 
propostas. O relatório de Gestão ele termina neste item, a gente sabe que alguns relatórios de gestão 
para 2020 estamos abordando e ainda vamos continuar ao longo dos próximos meses, todos sabem 
que a pandemia vai interferir, e aí a gente pode mostrar com maior clareza nas próximas prestações de 
contas e no próximo ano com o RAG, mas o enfoque aqui são as ações de 2019. Finalizo a 
apresentação e retorno para a Sra. presidente do Conselho. Sra. Luciana Zanotto: agradece ao Sr. 
Michael pelos esclarecimentos, e solicita ao Sr. Wonderson uma breve explicação sobre os recursos 
financeiros que estão constando no RAG. Sr. Wonderson: boa tarde a todos e a todas, todos os dados 
aqui apresentados já foram discutidos anteriormente em todas as comissões, acho muito importante 
relatar que os dados contidos neste relatório em relação aos dados financeiros eles foram extraídos do 
SIOPS que é o Sistema de Informação sobre Orçamento Público em Saúde, é um sistema de controle 
dos recursos orçamentários e financeiros, é um sistema criado e disponibilizado pelo Governo Federal 
onde facilita que toda sociedade civil a todo interessado possa acompanhar de forma mais 
transparente e efetiva a aplicação dos recursos, isto é só para titulo de reforçar que todas as 
prestações de conta produzidas por este departamento estão contidas no SIOPS que é alimentado de 
forma bimestral e ao final de um exercício ele apresenta seu condensado que é o conjunto de todo 
exercício. Nós podemos observar na página 46 o percentual de 26,40% que esta no item 3.2 – 
participação da receita própria aplicada em saúde conforme a legislação nós verificamos que o 
percentual foi de 26,40% , vale lembrar que na legislação atual o mínimo é de 15% das receitas 



 

    

próprias do ente municipal, e Guarulhos historicamente vem superando este percentual e neste 
exercício foi apurado 26.40%; o que isto representa do ponto de vista monetário podemos verificar na 
página 47 no ultimo quadro despesas com saúde R$ 1.084. 448.000,00(hum bilhão, oitenta e quatro 
milhões e quatrocentos e quarenta e oito mil) aplicados em saúde, provenientes de todos os recursos 
que estão disponibilizados para a pasta da saúde. Acho que este é o principal dado a ser apontado 
onde continua colocando Guarulhos com expressivos recursos aplicados na pasta, nós sabemos das 
grande dificuldades existentes, todos os participantes aqui conhecem as demandas por saúde elas  são 
inesgotáveis mais os recursos são limitados, e mais uma vez a gente vai demonstrando aqui que a 
execução ela fica quase o dobro do que prevê a legislação, a legislação prevê 15% e a execução foi de 
26.40% , já é bastante, eu particularmente considero bastante interessante, acho que é isto que a 
gente tem que ressaltar quanto ao financeiro e fico a disposição. Sra. Luciana Zanotto: obrigado 
Wonderson, vamos abrir para os conselheiros, peço que se inscrevam pelo chat a medida que queiram 
fazer uso da palavra e aí vamos abrindo os microfones pela ordem, a medida que os senhores forem 
colocando suas questões se possível indicar o slaides ou o número da página para que os técnicos 
localizem no documento para esclarecer de forma adequada, a gente pede que a pergunta seja o  mais 
objetiva possível para podermos esclarecer a contento. Fica aberto para aqueles que quiserem fazer 
uso da palavra. Sra. Lucia Aparecida Silva Guimarães: minha pergunta é para o Sr. Michael: se todas as 
pastas que o Michael colocou a gente vai ter, por que os indicadores eu já tenho, vai ser colocado em 
nossos e-mails?  Sra. Luciana Zanotto: este material já foi disponibilizado no e-mail de vocês e o que 
ele colocou vai constar em ata, se a senhora preferir também posso mandar no seu watzapp. Sra. Lucia 
Aparecida: é que esta cortando demais o microfone de vocês aí e a gente fica sem entender, por isso, 
mas eu entendi, é que a gente tem que mandar imprimir porque não tem como, a gente não tem 
condições de adquiri estas pastas, não dá pra gente mandar imprimir. Sra. Luciana Zanotto: se a 
senhora precisar deste material impresso também pode acionar a Angélica aqui na Secretaria 
Executiva e a gente providência para a senhora. Sra. Lucia Aparecida: eu preferiria que já fizesse isto 
pra mim. Sra. Lucia Aparecida: posso ir retirar aí? Sra. Luciana Zanotto: pode sim. Sra. Lucia 
Aparecida: tenho que marcar o dia? Sra. Luciana Zanotto: marcar com a Angélica. Sra. Lucia 
Aparecida: eu nem peguei ainda minha carteirinha, dia 17/03 tivemos o plenário, no dia 23 ficamos 
recolhidos. Muito obrigada pela resposta. Sr. Michael: dona Lucia só para constar o esclarecimento o 
documento do RAG foi enviado na integra, o que a gente fez fez no começo foi apenas dois slaides 
preliminares apenas mostrando quais são os instrumentos de gestão e quais são as finalidades deles, 
eles não compõem de fato o RAG foi uma contextualização para esclarecer pra vocês, mas a gente 
pode mandar estes dois slaides sem problema nenhum. Sra. Adeilde: para o Michael – você disse que 
dos 337 médicos aprovados, 320 foram convocados, 112 assumiram as vagas, mas destes 112 alguns 
desistiram, quantos exatamente desistiram? E estas horas de perda de horas médicas que é na AB 
juntando com a colocação das contas igual o Sr. Wonderson falou realmente foi aplicado 26% para 
Saúde, é um número alto, também concordo, levando-se em consideração ao que preconiza a lei 
federal, porém na ponta parece que a gente não vê isto funcionar, principalmente e lamentavelmente 
na AB. Por exemplo a gente tinha uma falta considerável e se destes 112 assumiram e logo uma 
quantidade deixaram o cargo logo em seguida, significa que a gente continua deficitário na questão 
médica e automaticamente bastante difícil, já não conseguiu cumprir em 2019 vai ser mais difícil ainda 
cumprir de 2020 uma vez que ainda tem levar em consideração a pandemaia. Sr. Michael: agradeço 
sua participação, a senhora tem sido uma conselheira muito ativa em nossas reuniões, eu entendo que 
sua pergunta é desmembrada em vários momentos, o Relatório Anual de Gestão – RAG ele tem o 
número de contratações e desligamentos dos profissionais, esta parte vou pedir um apoio para o RH, 
creio que a Mirella possa dar alguma informação atualizada e se não tiver o número de imediato ela 
vai atualizar pra senhora, outro é com a equipe do DAIS que pode dar alguns esclarecimentos, e a 
parte financeira é com o Wonderson, são várias perguntas conjuntas, com relação a este ano 
realmente esta sendo um ano atípico para todos nós, dispensa apresentações o cenário que estamos 
vivendo, a gente teve em alguns momentos suspender ou reduzir o atendimento nas Unidades é claro 
que isto gera um impacto, porque quando se fez a programação anual não foi ainda no tempo de 



 

    

pandemia, várias ações mudaram ao longo deste 1º quadrimestre e agora impactando no segundo 
também, então tudo aquilo que nós precisamos mudar no meio do caminho e que embora não atinja o 
indicador preconizado o que foi feito numa época pré pandemia, mas nas próximas prestações de 
contas, nos relatórios quadrimestrais vamos dar bastante enfoque, ou seja, não conseguimos dar a 
integra de um determinado indicador que estava programado por conta da pandemia, porém nossas 
equipes centram esforços em outras ações de combate a pandemia, isto a gente vai detalhando nos 
próximos relatórios como estamos falando de 2019 é claro que isto não vai aparecer ainda. Sra. 
Mirella: boa tarde a todos, a respeito da questão da Dona Adeilde ela fala a respeito das contratações 
dos profissionais do concurso, chamamos os 320, 112 assumiram e alguns já desistiram, não tenho o 
número de quantos destes 112 desistiram, estou pedindo para levantar se for possível volto ainda com 
esta informação, as reposições estão pedidas mas agora temos um impedimento do período eleitoral 
que só os concursos homologados é possível fazer a convocação, neste  momento vamos ter mais esta 
dificuldade, mas a reposição a gente sempre tenta para diminuir este déficit. A senhora foi atendida 
Dona Adeilde, gostaria de algum esclarecimento mais ? Sra. Adeilde: não, muito obrigada por 
enquanto, é só realmente quantos que já desistiram, verdadeiramente, mesmo que não seja hoje, mas 
eu gostaria de saber, porque justamente se refere a AB. Tem UBS aqui, eu vou citar uma 
especificamente, eu não gostaria de dizer literalmente uma porque acho que não tenho que lutar por 
aquela pertence a região ao qual eu represento, porém de todas de um modo geral, que é o que eu 
gostaria que acontecesse porque eu vou sempre bater na mesma tecla que AB tem que ser o carro 
chefe de tudo, é melhor  você prevenir as doenças, as possíveis ocorrências logo de imediato do que 
esperar e a coisa se prolongar para chegar numa parte complexa; por exemplo a UBS do Jardim 
Presidente Dutra   eu acho que até hoje ainda não tem Clinico Geral, então quem sabe se um desses 
médicos que foi contratado tenha vindo para esta Unidade e tenha desistido logo em seguida. Como a 
gente esta proibido de estar fiscalizando diretamente em cada UBS, pode ser que algumas pessoas 
diga: não você não esta proibida, se você quiser você vai lá averiguar, só que eu também, por incrível 
que pareça, no grupo de risco da COVID, que eu já não sou tão novinha assim, eu tenho duas doenças 
pré existentes e estou me resguardando de estar aí visitando, mas isto me preocupa, é só por isto que 
eu gostaria, que você por gentileza me passasse este valor, só isso, obrigada. Sra. Mirella: tá certo 
Dona Adeilde, pode ficar o compromisso aqui assumido de eu mandar esta resposta sim, muito 
obrigada pela participação. Sr. Luis Carlos:  ficou claro pra mim que nós estamos tratando do passado, 
então todos estes dados são consolidados, com relação ao TCE 2017 finalmente foi aprovado, gostaria 
de saber sobre 2018 e 2019. Como se trata de duas gestões, tínhamos uma em 2019 e agora temos 
outra, este documento foi votado na gestão anterior em 2019? Sr. Michael: boa tarde Sr. Luis, com 
relação as contas aprovadas pelo Tribunal de Contas é importante frisar que são as do município como 
um todo, a Saúde é um componente bem relevante do município, aquela matéria que saiu ontem no 
site oficial da Prefeitura refere-se a todas as contas do município. Cada Secretaria faz a sua própria 
prestação de contas, referente a 2018 e 2019 vamos procurar situar em que situação esta e se esta 
sendo analisada, se já foi aprovada aí a gente dá um retorno para o senhor. Sr. Luis Carlos: por mais 
simples que possa parecer minha pergunta como se trata de duas gestões, uma em 2019 a anterior e 
atual 2020, hoje nós vamos fazer a votação. Só para tirar uma duvida 2019 houve alguma votação 
deste documento na gestão anterior? Sr. Michel: estes documentos Sr. Luis são de prestações anuais, 
em 2019 nós votamos o relatório de gestão de 2018, sempre em relação ao ano anterior, porque o 
relatório de gestão ele é como uma prestação de contas do ano inteiro, ou seja, ele é posterior as 
execuções das ações. Então nós temos a obrigação legal de todo ano ter esta votação, ela foi feita o 
ano passado sim, posso resgatar para o Sr. a data em foi feito a votação, mas é feito todo ano sim. 
Sr.Luis Carlos: e qual foi o resultado, aprovado SIM ou NÃO? Sr. Michael: o RAG do ano passado ele foi 
REPROVADO. Sr. Luis Carlos: obrigado. Sr. Michael: em relação ao Tribunal de Contas Sr. Luis , estamos 
consultando no próprio site do tribunal de Contas e análise das contas de 2018 ainda estão em análise. 
Sr. Luis Carlos: agradeço, então foi reprovado no ano de 2019. Sra. Luciana Zanotto: a de 2018. Sr. 
Luis Carlos: a 2018 correto. Sra. Vanusa: quero saber do Sr Wonderson se estas contas foram 
executadas ou só empenhadas? Sr. Wonderson: primeiro temos que entender qual o conceito de 



 

    

executado: pra mim enquanto técnico de orçamento a execução se dá a partir da despesa liquidada, 
então este índice apurado pelo SIOPS ele leva em questão justamente este valor liquidado, então para 
nós irmos direto de onde que vem este 26,40% ele esta constando na página 45, aí nós temos o 
quadro de execução por fonte, na terceira coluna receita de impostos e transferência para Saúde, na 
ultima linha tem o valor R$ 789.663.000. (setecentos e oitenta e nove milhões e seiscentos e sessenta 
e três mil) este é o valor efetivamente executado dentro deste conceito que são despesas liquidadas 
efetivamente, é daí que surge o 26.40%.  Dentro da execução orçamentária nós temos o que é 
empenhado e o que é liquidado, mas volto a dizer o percentual  é apurado através dos valores 
liquidados, ou seja, a partir do momento que o produto ou serviço é entregue para municipalidade e a 
obrigação do pagamento esta dada como liquida e certa. Sra. Luciana Zanotto: Vanusa esta 
contemplada. Sra. Vanusa: sim. Sr. Luis Serrano: na página 68 tem a compra de equipamentos 
odontológicos, eu gostaria de saber para quais Unidades foram? Sr. Wonderson: qual a linha? Sr. Luis 
Serrano: data do repasse 14/05/2018. Sr. Wonderson: valor de R$ 50.000; (cinquenta mil).  Vou pedir 
ajuda de alguns técnicos, vou levantar e retorno com a informação. Sr. Paulo Alexandre: sou 
responsável pelos técnicos da AB, e respondendo o questionamento do Sr. Nelson Serrano nas linhas 4 
e 5 que falam sobre 02 quites odontológicos e 4 quites odontológicos, na linha 04 eles foram 
disponibilizados para a UBS Seródio e UBS Lavras, e na linha 5 foram disponibilizados para as UBS Agua 
Azul, UBS Santa Paula, UBS São Rafael e UBS Agua Chata ou Piratininga. Sra. Luciana Zanotto: 
comtemplado Luis? Sr. Luis Serrano: sim. Sr. Lima: boa tarde a todos, gostaria de ouvir ou Michael ou 
da Mirella gostaria de saber qual a causa que leva esta quantidade de concursados 320 e só 170 
assumiram, será que teria como juntos raciocinar o que leva a pessoa desistir, a gente entende que é 
uma área em que a oferta do serviço é maior do que a procura, a gente entende tudo isto, mas a 
quantidade esta muito gritante. Outra coisa que é uma preocupação que a gente percebe que o 
número de prontuários tem crescido bastante  nas UBS, tem como fazer um levantamento porque a 
população cresce e o número de RH diminui, fica meio difícil, eu gostaria fizesse um levantamento do 
crescimento de prontuários dos equipamentos públicos da cidade. Outra coisa que eu gostaria, a 
Mirella poderia responder, se ela tem como ver a quantidade de profissionais que estão afastados por 
comorbidades em relação a saúde, a gente percebe que o RH já é difícil e mais pela quantidade de 
pessoas afastadas do serviço por conta de alguma doença existente. Com relação ao quadro de RH, é 
uma preocupação porque a gente foca neste dialogo com todos para fazer a inversão da situação, para 
investir tudo que tem de recurso na sua grande parte visando a AB , porque quem não cuida da Saúde 
vai cuidar da doença. Creio eu que este é nosso foco mais este disparate, porque não surge interesse 
do aprovado, um dialogo que é muito nosso, é uma preocupação minha, muito obrigado. Sra. Mirella: 
uma das coisas que os médicos aprovados nos colocam é a dificuldade de encaixar os horários 
disponíveis com os horários que eles estão em outro lugar, o território de Guarulhos é muito amplo, o 
deslocamento as vezes ele já tem plantão em São Paulo em outros hospitais e com o deslocamento 
ele não consegue encaixar o horário das vaga que tem aqui com os outros que ele já tem, então 
geralmente eles preferem não assumir aqui porque não vão conseguir encaixar na vida deles os 
horários disponíveis que nós temos; e a distância das Unidades também atrapalha muito nisto, quando 
eles chegam e verificam a localização, o acesso, esses são os maiores fatores tá Sr. Lima que são 
apresentados pela grande maioria dos profissionais aprovados nos concursos quando a gente vai 
oferecer a carga horária disponível e o local de locomoção. Tem outra pergunta do Sr. a quantidade de 
afastados por comorbidades? Na Secretaria da Saúde não temos afastados por comorbidades, por 
que somos exceção. Talvez o que o Sr. queira saber é quantos tem afastados por atestados médicos 
por possuírem este impedimento e o número de atestados médicos é apresentado no SESMET, eles 
que fazem esta avaliação. Vou pedir para eles uma atualização e posso encaminhar para o Conselho 
sim, mas por atestado médico porque hoje o afastamento na Secretaria da Saúde para quem tem 
alguma comorbidade ou doença pré-existente  é mediante atestado médico, esclarecido? Sr. Lima: 
tudo bem. Sra. Luciana Zanotto: Paulo pode falar a respeito do aumento de prontuários nas 
Unidades? Sr. Paulo Alexandre: a gente tem feito alguns movimentos e a questão do aumento de 
prontuários eu queria entender melhor para saber de fato é isto que eu vou responder. O que a gente 
tem e acho que é legal expor a todos que mesmo com este processo de RH que a gente enfrentou em 
relação a questão das horas médicas tem toda uma equipe trabalhando na AB justamente para captar 
e melhorar o acesso do cidadão para dentro do serviço, é um relatório público, vocês podem acessar 



 

    

pelo Egestor dá 628.000. (seiscentos e vinte oito mil) pessoas, e as equipes de Estratégia de Saúde 
da Família deveriam captar nós captamos já 94%. Então independente da COVID a  gente tem 
conseguido ampliar a questão dos prontuário na Unidade, da assistência propriamente dita, das horas 
médicas a gente vem criando mecanismos, contratações para poder melhorar assistência sobre tudo 
do atendimento médico, mas a gente vem aumentando a capacitação ponderada dessa população, 
por isso é um dos motivos o reflexo do aumento dos prontuários dentro das Unidades de Saúde. Sra. 
Luciana Zanotto: Sr. Lima atendeu sua questão? Sr. Lima: sim. Sra. Luciana Zanotto: com relação 
aos afastamentos nós vamos pedir para apresentar na comissão de RH. Sra. Luciana Zanotto: algum 
outro conselheiro quer fazer alguma questão. Ninguém se pronunciou. Agora nossa próxima etapa é o 
processo de votação, se vocês estão se sentindo esclarecidos em relação ao documento a gente vai 
passar para etapa da votação. Na votação o processo vocês já conhecem a gente chama por entidade 
representada o titular se ele estiver presente ou o suplente se o titular estiver ausente, por instituição é 
um voto, é o que vale. Vou iniciar o processo de votação e no momento em que a gente inicia este 
processo não temos mais como parar para fazer esclarecimentos então pergunto novamente se mais 
algum conselheiro quer fazer uso da palavra? Ninguém se manifestou. Iniciando o processo de 
VOTAÇÃO DO RELATÓRIO ANUAL DE GESTÃO DE 2019 vamos chamar pela ordem de presença 
no nosso Pleno de hoje, o voto é o seguinte: SIM para quem aprova o relatório, NÃO para quem 
reprova o relatório e pode se ABSTER, pode também fazer a JUSTIFICATIVA se entender que é 
necessário fazer. Vamos iniciar: Luis Fernando Ribeiro de Cartro = SIM;  Reinaldo Trindade =SIM; 
Giselle Bartelotti = SIM; Valeska Albim = SIM; Wonderson Moreno = SIM; Michael Rodrigues = 
SIM; Nelson Santana = SIM; Rosimeire Oliveira Martins = SIM; Valeria de Freitas Soledade ou sua 
suplente Yamim Andrea Chebel = não responderam; Edna Sarlo = SIM; Luis Augusto Serrano = 
SIM; Cristiane Pinto de Souza = SIM; Paulo Cobellis = SIM; Claudia Bastos  ou Ana Paula de 
Oliveira Ladeira; Ana Paula vota = ABSTENÇÃO; Lilia Arruda dos Santos = NÃO; Manoela 
Mendes = NÃO –justificou: considerando que a maioria dos itens não alcançou as metas; Cierley 
Alves Carvalho ou Claudete de Jesus = não responde;  Rosimeire Nogueira Guimarães = NÃO; 
Luis Carlos da Conceição = NÃO – justificou: a informação do TCE a partir de 2017, especificamente 
2018 e 2019 a não informação de aprovação e como houve reprovação em 2018 eu reprovo também 
2019, obrigado; Expedito de Lima = NÃO; Silvio Assis = NÃO – JUSTIFICOU: por não ter 
investimento na Atenção Básica; Padre Bruno Otenio = NÃO justificou: justamente porque o 
investimento superando os 15% proposto à Saúde não contém relevantes resultados de melhoria, 
muito investimento e pouco resultado; Maria Magali Amaro = não responde;  Adeilde do Nascimento 
= SIM justificou: apesar de alguns indicadores não ter atingido aquilo que foi pactuado e muito embora 
o valor ter sido aplicado bastante e não ter os resultados como a gente gostaria, mas eu espero que 
consiga alinhar o que esta faltando pra que isso melhore; Maria Lucia Peniche = SIM; Sara Martin = 
NÃO; João Odair Barreto = SIM; Sara Cristina Lee = NÃO; Maria Divina = NÃO; Lucia Aparecida 
Guimarães = SIM justificou: se a gente continuar votando NÃO nunca vai ser aprovado nada; Vanusa 
= Não. Sra. Luciana Zanotto: Vou chamar novamente os conselheiros que estão presentes na 
reunião, mas não responderam. A Diva esta pedindo para justificar; na sequência da Diva vou chamar 
os conselheiros que não responderam no momento em que chamei para ver se vai votar sim, não ou 
abstenção. Sra. Diva:  boa tarde a todos, qual o nome desta senhora que falou que vai votar SIM por 
que senão nada é aprovado?  Sra. Luciana Zanotto: é Lucia. Sra. Diva: Dona Lucia acho que a 
senhora esta no Conselho nesta nova turma, vou falar por mim que já estou há 3 anos, a intenção é 
aprovar tudo, a gente não vota aqui, não esta aqui duas ou três horas assistindo reunião das 
comissões e participando de tudo o que acontece no município em relação a Saúde só pelo prazer de 
vir aqui: a eu vou votar não, eu vou aprovar, desaprovar; não, eu não aprovo não por causa dos 
profissionais que estão na linha de frente e os que estão aqui presentes na diretoria, mas porque o 
investimento não chegou no proposto, então se o ano passado já não estava bom imagine este ano e 
o ano que vem. É uma estimativa que eu venho acompanhando, eu também acredito que os demais 
conselheiros ninguém vem aqui por prazer de aprovar ou reprovar, a gente quer que evolua a 
assistência básica do município e que tudo flua bem, uma equidade. Eu estou desaprovando mais 
com muita dor no coração, porque eu sei o quanto os profissionais aqui estão trabalhando para sair 
100% bom, só que infelizmente não depende só deles. Eu só gostaria de deixar isto salientado que o 
conselheiro não vem aqui só para aprovar ou desaprovar. Sra. Luciana Zanotto: pede questão de 
ordem; nós estamos num processo de votação, o que a Diva colocou vai ficar registrado em ata, mas 
no processo de votação não vamos discutir esta questão. Vou continuar chamando a votação: Valeria 
de Freitas Soledade ou Yamim Andrea Chebel = Yamim = vota SIM; Maria Magali Amaro – esta 
presente? Nós chamamos todos os conselheiros que estavam presentes até as 14:30 horas, os 
conselheiros que estavam presentes até este horário tem direito a voto, aqueles conselheiros que 



 

    

entraram após este horário não tem mais direto ao volto, então vou deixar de chamar quem entrou 
depois. Votação encerrada: 17 SIM, 11 NÃO e 1 ABSTENÇÃO.- Então o RELATÓRIO ANUAL DE 
GESTÃO –RAG/2019 esta APROVADO. Sra. Luciana Zanotto: dando continuidade ao nosso Pleno. 
já estamos chegando no final, gostaria de colocar a questão do e-mail da Dona Magali Amaro e 
Vanusa Queirós no inicio do ano foi solicitado o preenchimento de um cadastro e as duas não 
preencheram a parte do e-mail, então o e-mail que vocês informaram hoje aqui no chat a gente vai 
inserir na lista e passarão a receber todas as mensagens do conselho via e-mail; não sei se vocês 
lembram deste material, não sei dá para enxergar é um cadastro, Maria Magali? Este é o cadastro 
utilizado pelo Conselho para comunicação com todos os conselheiros, se ele não traz todas as 
informações a gente acaba tendo conflito na informação final. Tem uma conselheira solicitando a 
repetição do número de votos, vou repetir: são 17 votos SIM, 11 votos NÃO e 1 ABSTENÇÃO. São 
quantas ausência Dona Angélica? São 7 ausências e alguns conselheiros chamados não votaram no 
ato da chamada. Sra. Vanusa: realmente no dia não preenchi o papel, mas no mês passado antes da 
reunião me ligaram e pediram, tanto que me mandaram o link no e-mail, então não sei o que que 
aconteceu aí, esta tendo alguma coisa errada porque o link veio pelo e-mail. E, no entanto, eu não 
recebi mais nada porque ligaram aqui em casa me pedindo o e-mail, não me lembro se foi a Angélica, 
não me lembro se foi ela, mas eu sei que me ligaram, conversei, passei o meu e-mail, mandaram o 
link pelo e-mail e não mandaram mais nada, inclusive ela falou que mandaria toda a pauta pelo e-mail. 
Sra. Luciana Zanotto: vou pegar o link e te passo o esclarecimento em relação a isto também, vou 
pedir para Angélica, o André olhar esta questão do link enviado, quando manda o link em geral vai o 
documento junto, vou ver o que aconteceu para poder te esclarecer e não ficar com esta pendencia. 
De qualquer maneira estou pedindo para inserir e cadastrar o seu e-mail do jeito que esta cadastrado 
para que você receba todas as informações. Sra. Luciana Zanotto: mais algum conselheiro gostaria 
de falar? Pe. Bruno: queria apenas ratificar e dizer que eu concordo com tudo que a conselheira Diva 
colocou na sua observação, concordo com isso, porque dá a entender que quando nós votamos NÃO 
é porque simplesmente nós odiamos todo mundo aí do conselho, e não é esse nosso caso, tanto é 
verdade que aquilo que a Diva disse de ficarmos a tarde inteira aqui só para dizer não, isso para mim 
como Padre é uma grande verdade, eu na minha condição poderia estar fazendo muitas outras coisas 
como Padre, mas eu estou aqui com dor no coração também por votar NÃO sabendo que estou vendo 
muitas pessoas trabalhando, se empenhando para fazer a coisa acontecer, mas os resultados não 
estão surtindo. O voto de NÃO, não é uma condenação, apenas o clamor popular para que se 
melhorem os investimentos na Saúde, para que melhore toda a assistência em Saúde na nossa 
cidade. Então quero fazer esta observação e dizer que eu concordo com a colocação da conselheira 
Diva. Sra. Luciana Zanotto: registrado Padre. O Sr. Luis havia solicitado a palavra também para falar 
a respeito de um atendimento na UPA Paulista, o Sr. gostaria de se manifestar? Sr. Luis Carlos: 
gostaria sim, diante de tantas dificuldades nos instrumentos: COVID, afastamentos, uma série de 
coisas, nós temos reclamado estes atendimentos, é raro, mas acontece um bom atendimento. Eu tive 
um acidente e recorri a UPA Paulista, enquanto usuário, fiz a entrada enquanto usuário sem nenhum 
privilégio e o serviço foi muito bom, o atendimento desde a atendente e finalmente o médico realmente 
me surpreendeu de forma altamente produtiva, destacando o médico Dr. Jorge Fernandes, 
ortopedista, que ficou um bom tempo trabalhando em cima de meu acidente, e a enfermeira Ilda 
também que fez com muita atenção e me atendeu; então fica aqui o testemunho do bom atendimento 
na UPA Paulista. Sra. Viviane Haddad: em nome da Urgência e Emergência, Sr. Luis, eu fiquei 
sabendo que ele foi lá na UPA Paulista. Nós daqui da Urgência e Emergência nos sentimos 
extremamente felizes por este depoimento, queremos que todos os cidadãos, todos, que procuram a 
Urgência e Emergência, como qualquer outro serviço seja bem atendido, é essa nossa luta, nossa 
briga, nossa conquista. Hoje ganhamos o dia Sr. Luis pelas suas palavras, pelo esforço da equipe da 
Urgência e Emergência em fazer o nosso melhor, todo mundo sabe o esforço da UPA Paulista que 
vem passando desde sua inauguração há três anos, e para nós é um orgulho receber suas palavras, 
muito obrigada. Sr. Luis Carlos: eu agradeço. Sra. Lilia: boa tarde, eu desejo falar. Sra. Luciana 
Zanotto: aguarde um minutinho. Estão pedindo a palavra: o Sr. Reinaldo, a Dona Adeilde, o Padre 
Bruno e a Lilia.  O Elenildo esta manifestando no chat que concorda com as palavras do Padre Bruno 
também com relação a justificativa que o Padre colocou o Elenildo concorda com as colocações feitas. 
Vamos abrir, peço que sejam breves para que todos sejam ouvidos. Sra. Elizangela: boa tarde a 
todos, boa tarde Presidente, boa tarde conselheiros, estamos aí num novo desfio e desde já me 
coloco a disposição do conselho que tem um papel fundamental no SUS, agradeço pela acolhida de 
todos e estamos a disposição sempre. Não vou me estender pelo avançar da hora, eu quero só me 
apresentar Presidente: meu nome é Elizangela, assumi segunda-feira a Diretoria do DAIS, estamos aí 
juntos com a equipe técnica e a disposição de todos. Sra. Luciana Zanotto: Elizangela  muito 



 

    

obrigada pela sua apresentação, seja bem vinda, esperamos a sua participação aqui no nosso 
conselho. As necessidades da Atenção Básica são muitas, nossos conselheiros trazem isto em todas 
as reuniões, hoje não foi diferente falando dos investimentos feitos na Saúde, todo recurso financeiro 
dispendido e que na ponta a gente não sente os resultados que a gente gostaria, então nós vamos 
precisar muito do seu trabalho, da sua equipe e os esclarecimentos necessários aqui para nosso 
conselho, obrigada, sucesso. Sra. Adeilde: obrigada, na verdade eu só queria fazer o seguinte 
comentário, quero aproveitar que o padre Bruno esta nos ouvindo, eu não sei se é do conhecimento 
de todos que o Padre Berardo esta internado com COVID, então que nós façamos, cada um em sua 
residência ou não sei seria agora, fazer uma prece para que ele se recupere, só isso obrigada. Padre 
Bruno: vamos sim, respeitando a todos, talvez tem alguém que não seja católico, mas o Pai Nosso é 
oração universal para quem é católico, para quem é evangélico, para todos aqueles que de alguma 
forma creem na presença de Deus ou de Jesus Cristo: “Pai nosso que estais no céu, santificado seja o 
vosso nome, vem a nós a vosso reino e seja feita a vossa vontade assim na terra como céu. O pão 
nosso de cada dia nos dai hoje,  perdoai as nossas ofensas assim como perdoamos a quem nos tenha 
ofendido, não nos deixei cair em tentação, mais livrai-nos do mal, amém.” Que Deus abençoe cada um 
de vocês e venha abençoar também o Padre Berardo e que ele volte a ser o grande líder, o qual nós 
precisamos na defesa da vida e da saúde. Sra. Luciana Zanotto: obrigada Padre. Sra. Lilia: boa 
tarde obrigada, desejo saber quantos conselheiros e conselheiras que não votaram? Sra. Luciana 
Zanotto: Lilian olha só: 17 = SIM, 11= NÃO, 1 ABSTENÇÃO;  01 chegou após o horário e ficou sem 
direito a voto foi o Elenildo, a Cirley não votou esta com problemas no celular e Maria Magali Amaro – 
que saiu da reunião, esta ata vai estar a disposição. Cirley você quer falar? A Cirley esta realmente 
com problemas na conexão. Vamos encerrar este Pleno de hoje, agradeço demais a presença de 
vocês e este acompanhamento da Saúde. O nosso próximo Pleno Ordinário já tem data marcada está 
no calendário de vocês, as reuniões das comissões estão acontecendo por videoconferência. Os 
conselheiros que não tiverem condições de acompanhar por videoconferência entre em contato 
conosco para podermos viabilizar a forma presencial sem aglomeração. A Secretaria Executiva esta a 
disposição de vocês para estes esclarecimentos e viabilizar . A conselheira que pediu o material 
impresso a gente vai providenciar e também a revisão dos e-mails das duas conselheiras que 
manifestaram hoje. Até breve, boa tarde a todos, obrigada.   
 
 
 
 

Reunião encerrada à 16:20 horas e quem redigiu e digitou esta ata foi a Sra. Angélica. 
 
 
 


